

**РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В РАБОТЕ И. ГЕРДЕРА "ИДЕИ К ФИЛОСОФИИ ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА"**

Манасъпова Камиля Наильевна  
Преподаватель кафедры «Философия и логика»  
факультета социальных наук Национального Университета  
Узбекистана им. Мирзо Улугбека

**Аннотация:**

В данной статье рассматривается влияние работ И.Г. Гердера на развитие человеческого общества. Автор анализирует его труд "Идеи к философии истории человечества" и выявляет основные идеи, которые легли в основу его философии. Особое внимание уделяется концепции развития общества через культуру, а также влиянию окружающей среды на формирование человеческого поведения.

**Ключевые слова:** И.Гердер, Гёте, И.Кант, история человечества, культура, народ, зороастризм, Греция, общественное развитие.

Произведение Гердера "Идеи к философии истории человечества" представляет большой интерес в мировой науке. Так как среди всех произведений Гердера занимает лидирующее место. По содержанию можем отметить, что включает материал, собранный за всю свою деятельность. Для воплощения своей идеи о создании труда ушли многие годы.

По поводу данного произведения велись разнообразные мнения и суждения. Давалась разнообразная оценка ему. Гете поддержал Гердера в создании такого творения. Есть и такого рода мнения: «По мнению А. В. Гулыги, Гердер — представитель немецкого просвещения, опиравшийся на естественнонаучный материализм. Лютеранский священник не мог примириться с традиционными догмами и искал научное решение проблемы происхождения важнейших достижений человечества искусства, языка и мышления»<sup>1</sup>.

Приведем еще одно высказывание по поводу содержания книги Гайма: «Гердеру было не трудно включить в сферу своих воззрений меткие наблюдения Гёте, а этому последнему было нетрудно освещать сделанные им открытия широкими воззрениями Гердера, который хотя и заносился в посторонние сферы — в сферы нравственности и религии, но никогда вступал в противоречия с познанными фактами»<sup>2</sup>.

Кант не был согласен с концепцией данного труда. Он не считал его философским: «То, что он называет философией истории человечества, есть вовсе не то, что обычно подразумевают под этим: не логическая точность в определении понятий или тщательное различение и доказательство принципов, а не останавливающийся надолго

<sup>1</sup>Гулыга А. В. Гердер и его «Идеи к философии истории человечества».М.:Наука.1977.- С. 615.

<sup>2</sup>Гайм Р. Гердер, его жизнь и сочинения / Пер. с нем. В. Н. Неведомского. Т.II. — СПб.: Наука, 2011. - С. 227—228.

широкий взгляд, пронизательность, способная всегда найти аналогии, а в применении их — смелое воображение, связанное с умением располагать при помощи чувств и ощущений к своему предмету, который он все время держит в туманной дали»<sup>3</sup>. Безусловно, в данном труде имеется теологическая суть в том числе, но с обширным историческим и естественно научным материалом.

Не маловажная роль в создании труда была отдана жене Каролине и Гёте. Активно поддерживали и делились своими наблюдениями и взглядами на счет каждой написанной главы. И даже иногда вместе с Гердером погружались в процесс поиска новой актуальной научной информации.

Данная книга идет последовательно и систематично. И этим давая возможность постепенно погружаться в самую суть произведения. Сам Гердер не называл свой труд совершенным. А лишь по нашему мнению хотел показать поступательное развитие. Начиная со звезд, планет и далее описание мест обитания многочисленных народностей. Также не менее важная способность человека, о которой идет речь в работе. Это возможность приспособиться человеку к разнообразным климатическим условиям. И находить пути для того, чтобы выживать не в столь приятных для других живых существ условиях.

Много велось разнообразных размышлений о человеке. Его сущности, душе и ее возможном перерождении. Совершенствование всего того, что находится на планете земля. Происходит это постепенно, но, во всем и везде не останавливается развитие. Приведем следующее истолкование, описывающее слова Гердера: Все земные создания стремятся развиваться до человека, точно, будто природа создала «только один тип, по которому все развивается и с которым стремятся сравняться» все организмы, начиная с пылинки и кончая человеком; снаружи все это кажется лабиринтом самых разнообразных форм, но, заглядывая во внутренность этого лабиринта, мы находим там не что иное, как постоянное брожение душ, стремящихся к более высокому развитию! Эта цепь разнообразных существ не обрывается и на своем высшем члене — человек также должен стремиться к совершенствованию»<sup>4</sup>.

Происходит описание того, что человеку и животному изначально присущи разные свойства и качества. Начиная с самого рождения животное больше, по мнению Гердера, существо инстинктивное. У человека тоже имеются множество инстинктов, но смысл нашего существования определяется по разному сценарию.

Большое значение в жизни каждого человека играет общество. В данном произведении дается обоснованная трактовка значение его для существования человека. Представляются разнообразные формы правления и влияние их на протяжении истории. Многие науки по утверждению Гердера пришли из религиозных традиций. И в дальнейшем получили свое развитие. Таким же образом и культура стала развиваться. Посмотрев историю народов, мы наблюдаем, что в основе даже самых развитых в

<sup>3</sup> Кант И. Рецензии на книгу И. Г. Гердера «Идеи к философии истории человечества» // Кант И. Соч.: В 8 т. М., 1994. Т. 8. - С.38.

<sup>4</sup> Гайм Р. Гердер, его жизнь и сочинения / Пер. с нем. В. Н. Неведомского. Т. II. — СПб.: Наука, 2011. - С.237.

каждой из периодов времени государств первоначальный толчок дала религия, попытавшись объяснить то, что происходило в природе.

Культура для человека всегда играла, играет и продолжает играть важную роль во всех своих проявлениях. И Гердер считает, что культура появилась первоначально в странах Азии. К этому он приводит множество имеющихся научных доводов: «Люди впервые стали заниматься науками и искусствами в Азии и в Египте, граничащем с Азией, не приходится долго доказывать это, потому что красноречиво говорят о том памятники культуры и история народов»<sup>5</sup>.

Так, например он описывает, что многие традиции, письменность в дальнейшем образ мысли и поведение людей взято с азиатских регионов. Основа письменности в европейских странах по имеющимся нам данным была взята именно с этих стран. Также речь идет о дальнейших заимствованиях в других областях. Приведем слова Гердера на этот счет: «Некоторые из письменностей Азии - столь древнего происхождения, что можно прямо видеть, как сам язык складывался вместе со знаками письма, приспособляясь к ним»<sup>6</sup>.

Была упомянута и такая важная для человечества отрасль как управление государством. Гердер приводит множество доводов в пользу того, что государства Азии и располагающиеся с ними приграничные территории имели мощь. Какой не имелось в других далеких от стран Азии территорий.

В данном произведении даются сведения о возможном предположении каким образом возник человек. И как в дальнейшем происходило его развитие.

Гердером приводятся данные о происхождении разных народов, населяющих землю. И у каждого из них своя история, имеются собственные придания. У многих до сих пор остались традиции с далекого прошлого, которые они чтут и передают из поколения в поколение.

Гердер останавливается на сказаниях, преданиях и данных, о которых мы имеем сведения. Он подробно старается дать информацию о мифах и легендах, в которые люди верили и распространяли их. Многие имеющиеся в священных текстах.

Описываются происхождение природных явлений. Каким образом все процессы протекали. И главное, что все было в такой гармонии. И как происходили многие физические процессы. Гердер с вдохновением описывал то насколько в природе все устроено, так как должно быть.

Также он придерживается такого мнения, что человек был создан именно тогда, когда были все те условия для жизни и развития человеческого общества. Согласно многим религиозным сказаниям, природа в начале, по словам Гердера, словно дитя оберегало человека, и давала необходимые ресурсы к существованию. А в дальнейшем человечество, уже прикладывало усилия для собственного выживания.

Уделяется внимание географическому расположению государств. И каким образом людям удалось освоить даже отдаленные участки земли. Какие трудности их поджидали,

<sup>5</sup>Goguet A- /. Vom Ursprung der Gesetze, Kunste und Wissenschaften - «О происхождении законов, искусств и наук». Лемго, 1770

<sup>6</sup>Гердер И. Г. Идеи к философии истории человечества. Спб. : Центр гуманитарных инициатив, 2013.- С.283.

проходя каждый из этапов, к тому в каких условиях мы сейчас живем. И многое воспринимаем как обыденное, за которым стоит огромная работа, проделанная нашими предками.

Он приводит азиатские страны в качестве примера: « на юге Азии возникли мощные здания государственных порядков и религий, — вечные традиции, которые словно пирамиды и языческие храмы древности стоят перед нашим взором, — ценные монументы человеческой истории, и каждым своим обликом говорят они нам, чего стоило человечеству строительство человеческого разума»<sup>7</sup>.

Ведет подробный анализ восточных и европейских стран. Находит у каждой из них закономерности развития и процветания. В научной, культурной и в других областях у каждого свой уникальный и неповторимый путь.

Многие события связаны именно с тем, кто на какой территории расположился после многочисленных скитаний. И таким образом развивалось общество. Многие научные труды восточных ученых рассчитаны в основном на те из стран, в которых они проживают. Данную закономерность выдвинул Гердер в своем труде.

Также разбирая, и анализируя источники многих стран с начала их истории, Гердер еще раз подтверждает, что жизнь народа и процветания складывалась в наиболее благоприятных частях земли вдоль рек и морей. Приводится следующий вывод: «Культура народа всецело шла от его географического положения и образа жизни, и нам пришлось бы удивляться, если бы, при наличии столь благоприятных условий, в этой местности не возникло ничего достойного внимания. У природы на Земле есть свои любимые места — это, прежде всего берега рек и изысканные участки морского побережья; в таких местах пробуждалась и по достоинству награждалась деятельность людей»<sup>8</sup>.

У Гердера идет речь об империях, в частности историю персов, в которых сгоняли людей различных народов в одну общность, не учитывая при этом человеческого духа народа. А цари лишь жили постоянными завоеваниями. Разрушая при этом мало того, что родные места проживавших на этих землях народов, но и бесценные культурные и исторические памятники. Далее приведем то, как описывает это он сам: «Если человечность укрепитя некогда в царстве людей, то первое, чем придется заняться, так это изгонять безумный дух завоевания из истории человечества, дух, который сам приводит себя к гибели на протяжении всего нескольких поколений. Вы гоните людей, словно стадо, вы сцепляете их вместе, словно мертвую глину, и вы не думаете о том, что живой дух живет в них и что последний, самый верхний, камень всего строения наверняка оторвется и прибьет вас насмерть»<sup>9</sup>.

В данном труде, когда затрагивается история персов, несомненно, упоминается религия зороастризм как имевшая широкое распространение на территории Персидского царства. Гердер называет ее политической религией.

<sup>7</sup> Там же.-С.308.

<sup>8</sup>Гердер И. Г. Идеи к философии истории человечества. Спб. : Центр гуманитарных инициатив, 2013.- С.339.

<sup>9</sup>Гердер И. Г. Идеи к философии истории человечества. Спб. : Центр гуманитарных инициатив, 2013. - С.342.

Про каждый из народов, о котором идет речь в данном труде Гердер отзывается уважительно и старается не предвзято давать развернутую характеристику каждому из них.

Во многом, по словам Гердера, человечество развивалось в зависимости от географического положения, внешние условия имели большое значение. Народ в поисках более благоприятных условий совершал передвижения по земле. Пробовал разнообразные варианты для того, чтобы освоиться на данной территории.

Те государства, где правила монархи зависят во многом насколько монарх будет умен для того, чтобы суметь удержаться на троне. Потому что история довольно часто видела разнообразные перевороты, которые случались в монархических государствах. Сколько империй рухнуло из-за недалёковидности правителей.

Нация продолжает существовать даже и в тех случаях, когда само государство дает трещину и перестает существовать. И таким образом многие народы ведут свою историю уже множество поколений.

В разбираемом нами произведении Гердером дается значение и необходимость теократической формы правления в государствах в ранний период развития государств. Им отмечается, что данная форма была присуща практически всем государствам мира. Отличие лишь в том, что каждое государство проходило, данный этап по-своему и длительность его была разнообразной.

Гердер описывает события и дает характеристику каждому из них при этом делает это последовательно. Будто течет, словно вода в ручье. Стараясь не упускать один из ключевых моментов на данный период. Анализируя, получаешь информацию в том формате, в котором восприятие становится доступным. Такое впечатление оставляет весь его труд.

Греция была той страной, отказавшись от такой формы первой и стала идти по новому пути. Следующее описание дает он о Греции: «По сравнению с другими народами греки рано узнали письмо, а в своем жизненном укладе в большинстве случаев находили те пружины, которые помогали им низвести язык поэзии к прозе, а язык прозы - к философии и истории. Итак, философия человеческой истории видит в Греции место своего рождения, она прожила в Греции свою прекрасную юность»<sup>10</sup>.

Причиной, по которой мы остановились для описания именно Греции такова: Гердер дал прекрасно описание греческой культуры, языка его характеристики, безусловное его влияние на жизнь народов не только этой страны. А охват был виден на многих территориях.

Просвещение имеет важное значение для человечества. И этот аспект не остался незамеченным в данном произведении. Стремление узнавать что-то новое, делать открытия, иметь отличительную особенность свойственную только отдельному человеку и многое другое можем перечислять бесконечно показатели просвещенных личностей, о которых пишет Гердер.

<sup>10</sup>Гердер И. Г. Идеи к философии истории человечества. Спб. : Центр гуманитарных инициатив, 2013. - С.370.

Если говорить о еще одном государстве, упомянутом в произведении, о котором Гердер писал — это было римское общество, где связь религии и государства играла многозначную роль. И имела одну из ключевых позиций для военного и несомненно гражданского величия. Потому что если мы рассматриваем все римское общество в его раннем развитии, то отметим данную связь во многом.

У Гердера идет частое сравнение стран, государств, культур, этапов формирования определенной культуры общества. И дается их характеристика по разнообразным аспектам. Им выдвигаются гипотезы, касательно каждого отдельного народа и этапов их формирования. Показываются положительные и отрицательные моменты, с которыми непременно сталкивалось любое государство. И как это все влияло на дальнейшее их существование.

Центральное место в «Идеях к философии истории человечества» занимает проблема законов общественного развития. Существуют ли они вообще? Есть ли в обществе что-либо похожее на прогресс? Если поверхностный наблюдатель, ограничивающийся лишь внешним рассмотрением судеб человечества, на эти вопросы может дать отрицательный ответ, то более глубокое ознакомление с историей приводит к иным результатам: философ обнаруживает в обществе незыблемые законы, подобные тем, которые действуют в природе<sup>11</sup>.

У Гердера все идет поступательно и не останавливающегося ни на мгновение развития. И, конечно же, вся история общества связана с природой так или иначе. Тем самым Гердер решительно отвергает теорию Руссо, согласно которой история человечества представляет собой цепь заблуждений и находится в резком противоречии с природой. Для Гердера естественное развитие человечества именно таково, каким оно было в истории.

Подход к данной работе был, безусловно, очень ответственный, носящий рационалистический характер. Но от этого для восприятия не становилась тяжелее и непонятнее. С каждым разделом погружаешься в данное произведение и узнаешь много интересных моментов и фактов из истории человечества, о которых ранее даже и не задумывались бы.

### Список использованной литературы

1. Гулыга А. В. Гердер и его «Идеи к философии истории человечества». М.: Наука. 1977. - 703 с.
2. Гайм Р. Гердер, его жизнь и сочинения / Пер. с нем. В. Н. Неведомского. Т. II. — СПб.: Наука, 2011. - 963 с.
3. Кант И. Рецензии на книгу И. Г. Гердера «Идеи к философии истории человечества» // Кант И. Соч.: В 8 т. М., 1994. Т. 8. - С. 38-62.
4. Goguet A- /. Vom Ursprung der Gesetze, Kunste und Wissenschaften - «О происхождении законов, искусств и наук». Лемго, 1770
5. Гердер И. Г. Идеи к философии истории человечества. Спб. : Центр гуманитарных инициатив, 2013. — 760 с.
6. Гулыга А.В. Немецкая классическая философия. -2изд.,- М.:Рольф, 2001.- 416 с.

<sup>11</sup> Гулыга А.В. Немецкая классическая философия.-2 изд.,- М.:Рольф, 2001.- С.41.